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26. V Trstu, v saboto 81. marcija 1883. Tečaj VIII. 

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko. 
»V >1 J* ••««. 

• EDINOST« izhaja 3 krat na teden vsako i r i d i in sabot« o poludne, Cena 
za vse leto je O gld., za polu leta 3 gld., za Četrt leta % gld. » O kr. — Posamezne 
Številke se dobivajo pri opravništvu In v trafikah v Trst i po S kr., v Goriol in v 
AJdavščini p o « k r . — Naročnini, reklamacije m inserate prejema Opravniitv« »vla Zonta 5«. 

Vsi dopisi se pošiljajo UrBdniitvti »vla Torrente« Nuova tipograllja; vsak mora biti 
frankiran. Rokopisi brez posebnu vrednosti se ne vračajo. — Instratt (razne vrste nazna-
nila in poslanice) se zaračuuijo po pogodbi — prav ceno; pri kratkih oglasih z drobnimi 
črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr. 

Socijalizem, strah Evropi. 
L 

V zadnjem času so bo pojavile po vsej Evropi 
take politične stranke, pred katerimi trepetajo cel6 
močne in dobro vrejene države, kakor Angleška. Za-
četka teh strank je iskati v takozvanom socijalizmu, 
a to, kar se zdaj vrši na Angleškem, Španjskem, Ru-
skem, Francoskem, to vse je pretiranje celo socia-
lističnih načel v blažjem zmislu in dokaz, da je Ev-
ropa v resnici bolna ter da se nahaja pred velikan-
skimi krizami. To denes čuti celo tak človek, ki se 
ne peča z globokim razmišljevanjem o človeškem dru-
štvu v obče. Kolikor bolj propada ona moralna pod-
laga, katero je postavilo krščanstvo človeškemn dru-
štvu, kolikor bolj se Širi materijalizam, toliko bolj se 
bližamo prevladanju surove sile, bodisi na konserva-
tivnej, bodisi na destruktivnoj strani. Prevelik mate-
rijalizem, kruto vladanje velicega židovskega kapi-
tala nad človeškim umom in delom, to je uzrok, da 
velika masa tistega najmočnejšega dela Človeškega 
društva, ki neposrednje živi ob trudu svojih rok, po-
staje vedno bolj nezadovoljna se svojo dsodo in da 
začenja ozbiljno premišljevati, kako bi si zboljšala ma-
terijalno stanje, in to premišljevanje dovajil ta zadnji 
a najmočnejši razred človeškega društva do žalost-
nega spoznanja, da sedanja osnova društva je njemn 
neznosna, ker na eno stran se delalcu kaže vsa kra-
sota svobodnega društva, pravi se mu, da smo vsi 
enaki, da imamo vsi pravico do dostojnega živenja, 
do omike itd.,* a na drugo stran ga veliki kapital 
stiska v take spone, katere delalcu ne |emljejo le ve-
selja do dela, temuč ga kar naravnost tirajo v obup-
nost. Kaj koristi torej ta pretirani materijallzem člo-
veškemu društvu? Kaj koristijo vse one teorije novo-
Segnih farizejev, ki se v obče imenujejo liberalce, 
svetu pridigujo prelepe teorije o svobodi, demokra-
ciji itd., a v istini delajo za najsurovejši materijalizem, 
ker so v službi velikega kapitala in v srcu prever-
jeni, da je židovsko, čisto na materljalističnej podlogi 
osnovano načelo živenja edino pravo ?*) A pri vsem 
tem se ti gospodje »liberalci« po imeuu strašno va-
rajo: dosledni niso in ta nedoslednost se bo strašno 
maščevala nad njimi. Zakaj niso dosledni, to doka-
zati je prav lehko. Oni uče, da je treba napredka, šol, 
da je treba delalca izviti iz rok klerikalcev, da mu 
je treba v srce vcepiti takozvani naturalizem in iz 
njega izruvati vsako prepričanje o višjem bitju itd. 
Te svoje namere so tu in tam dosegli. 

A na drugej strani opravičnjejo zopet obstoj ve-
licega kapitala, poudarjajo njega korist za človeško 
društvo in daj6 vso le mogočo potubo ljudem, ki 
delajo s pomočjo kapitala na to, da postanejo od-
važni v državi in družini. — Kam vede to? Kmetje 
so se uprli vsled novih socialističnih idej, ki so se 

Podlistek. 
Predjama. 

(Spisal —si—.) 
(Konec.) 

Ker je tukaj sedaj vse polno strupa, —- sklenica 
pa »tužno — prazna« vrnemo se proti vhodu. Predno 
prikoračimo do tiste votline, pri kojej smo »čvetero-
nogi« postali —, zavijemo navzgor, a zdaj po drugej 
poti. Podobna je istej lestvi, o kojej je uže v starem 
zakonu očak Jakob sanjal. Jako strme in visoke stop-
nice so, prav novo a varno napravljene. Ni jih konca 
niti kraja —, premnogo jih je bilo. Tako je. kakor 
bi človek plezal skozi jašek pri rudniku. Plezamo 
višje, noge se kar šib6. Pridemo do mesta, kder je 
bila na oboku jame velika črna kopica; ko jo bolj 
ogledamo, vidimo, da so netopirji. In ne lažem, Če 
trdim, da je bilo nad 2000 teh živalic vkupaj, — druga 
druge so se tiščale, kar vse črno je mrgolelo. Tudi 
še drugod se vidijo jednake kopice, — a take trume 
nismo nikder našli. Pod njimi na tleh lež6 celi kopi 
gnoja, kakor črna zemlja je videti, gotovo po več 
čevljev globoka; kajti Živali prebivajo zrairom na jed-
nem in istem mestu uže nad sto in sto let, rod za 
rodom. To je pravi domači »gnano«; — poskušnjo ž 
njim napraviti bilo bi vredno. Nekoje teh »črnavsev« 
z plamenico prismodimo ter se prepričamo, da je 
truma istinito živa. A ko začno te nežne živa-
lice okrog naših glav frfotati, jako urno se dalje po 
stopnicah pomaknemo, posebno ker so se plamenice 
uže koncu bližale. 

Od daleč se nam nasproti dani in k malu do-

porolile na Francoskem, takozvanoj gruntovnej go-
sposki, oni so dosegli to, da so postali svobodni po-
sestniki. in to je koristilo človeškemu društvu v obče, 
tega p;ič na bode zanikal nikdo. Kedo pa ne ve, da 
je bila gruntovna gosposka kot konservativni del 
države vedno dosledna, da ona ni učila teorij, kon-
servatizmu nasprotnih, a da je pri vsem tem tu in 
tam z ljudmi še manj kruto ravnala, nego to denes 
delajo veliki obrtniki, veliki kapitalisti, kateri so si 
vse delalne kroge, da ce!6 države tako podjarmili, da 
na priliko na en sam migljaj mogočnega Rotschilda 
more poginoti na tisoče eksistencij, da na miljone 
lju llj mora stradati, ker se na priliko Angležem zljubi 
sč svojim mogočnim kapitalom delati konkurenco 
vsemu drugemu svetu na polju obrtnije, boljše rečeno 
dela, do katerega ima vendar pravico vsak človek. 
— In naši liberalni teoretiki, katerih imamo tudi v 
Trstu vse polno, navdušujejo se za svobodno konku-
rencijo in trd6, da je napačna ona politika varstva 
domačega dela, katero je baš začela naša vlada, ter 
da je treba pustiti Angležem prosto pot v našo dr-
žavo, da nas lažje izstradajo. Teorije materijalizma 
so torej piškave in človeško druŠto v svojih zadnjih 
posledicah dovedo do takih činov, kakor se zda] v 
enomer ponavljajo po vsej Evropi. Materijalizem je v 
svojem začetku surov, na naravno silo in moč na-
slanjajoč se činiielj, on noče priznati etičnega poklica 
človečanstva, amoak proklamuje načelo: »Dokler ži-
viš, gledaj, da živiš dobro, ker druzega tako ne-
maš na svetu«. Torej, živi dobro delalec, kmet; ako 
pa ti gospoda, katera te to uči, posname vso sme-
tano, posreblje še boljše mleko in tebi pusti le to-
liko slabšega mleka, da si moreš pomnožiti ga z 
vodo, ako hočeš le toliko srebati, da ne pogineš za 
gladom in žejo. — A delalec, kateri se je poprijel 
materialističnega uka, misli si to stvar še drugače, 
on pravi: »Učita nas, da si moramo Živenje kolikor 
mogoče fletno napraviti uže na tem svetu, ker dru-
zega tako ni; a to nam ni mogoče, dokler boste vi 
samo pridigali, pa svojih taQrij ne izvedli do zadnje 
posledice. — Vi nam pravite, da imamo pravico do 
dostojnega živenja, a to nam zabranjuje veliki ka-
pital, ki naše delalne moči rabi sebi v korist in po-
svetno blago jako nejednako razdeljuje; kako bi bilo, 
ko bi se nekoliko od bliže pogledali, ko bi se sedanje 
društvo tako preustrojilo, da bi se nekoliko poravnala, 
ta neenakost, ko bi se stvar nekoliko nivelirala, da 
bogateč odda to, kar ima preveč in mu cel6 Škodi 
na telesu, in bi se to preveč razdelilo mej uboge, 
ki stradajo itd.« — Evo Vara, tukaj je začetek tako-
zvanoga komunizma. — »A gospoda samo pridiga, 
pa teško se jej je ločiti od svojih bo^atij, ta stvar 
torej ne Ide mirnim potem, ne dš, se poravnati z lepa 
s postavodajstvom; treba je torej drugih bolj upljiv-
nih sredstev; treba je dinamita, petrolja, treba je 

t 
spemo na prosti zrak, na svitlo gorko solnce, kojega 
z veseljem pozdravimo. Pri izstopu se jako začudimo 
videči lepo, veliko figovo drevo, koje tu raste. V tej 
velikanske j skali, v tem puščavnem kraju mora to 
vsakega iznenaditi. Ako rodi, to mi ni znano. Ko to 
drevo premišljaje gleiara — žal mi je bilo, da sem 
zopet prilezel na površje tega borega sveta. Prvo, 
kar me pozdravi, je — fl^a, sicer v lepe j zelenej 
obliki, a kaj se hoče, figa je i ostane flga. Vsaj mi jih 
tako mnogo pod nos molć. Naj bodel vsaj Adam i 
Eva sta morala še v raju »figova peresa« nositi; — 
tako ju nam slikajo. Mogoče da sta tudi rada fige 
jedla? Zategadelj pa tudi mi ta sad spoštujemo, ako 
se nam ponudit 

A Še druga nenadnost nas je čakala. Prej namreč 
smo nizko pod gradom v jamo šli — sedaj pa prišli 
iz iste jako visoko nad gradom. Navzdol po stezici, 
koja drži do grada, spustimo se v tek ter srečno pri-
demo pred njegov vhod. Opazili smo še, da se je v 
minolih Časih pri vhodnih durih rabila brana čez 
prekop, koji je pa sedaj zasut. Takrat ni bilo mogoče 
proti volji v gradu bivajočih vanj priti od nobene 
strani; a tudi sedaj je vstop jedino le skozi velike 
vstopne duri mogoč. 

Bilo je sedaj vse natančno in pazljivo pregle-
dano, a prezgodaj proti domu se vrnoti. Poiskali smo 
si tediu krogel in pričeli »baiincati«, zraven pa kap-
ljico »štu lirati«. Ker smo se ožejali in v globini jame 
se navadili »globoko« požirati —, zato je bil ta dan 
gospo iu Majerju 030de poln. »Treščilo« je v njegovo 
klet, toda ni bila goreča strela, ampak mnogo hujša: 
»mokra« je bila, ki pa pri vsem tem »sušil« Na moč 
smo tistemu »obročnemu trebuhu« puščali, akopram 
ni tekla kri. 

umorov itd. A dosedanji Činitelji društvenega ali dr-
žavnega živenja ne dopuščajo tega; ti zahtevajo ži-
venje za živenje. No, uže velja, da se kedo izmej 
nas žrtvuje za vse druge brate, ta postane naš zve-
ličar, saj drugih zveličarjev tako ni in vredno je, 
blago je, da se posamezni človek žrtuje za boljše 
stanje svojih sočlovekov, kakor so se svetniki žrtovali 
za vero; ti postanejo potem pravi svetniki človečan-
stva. Človeško društvo terja od nas Žrtev, mi mu jih 
dajemo, a konečno bo zmaga naša, kaos nastane in 
mi bomo gospodarili«. 

To, gospoda materijalisti je skrajna posledica 
materijalizma, ki denes plaši ves kulturni svet, to je 
rodilo črno roko na Španjskem, to komunarde v Pa-
rizu, to skrajne nihiliste na Ruskem, to Nobilinge in 
druge socijaliste na Nemškem, to socijaliste na Ita-
lijanskem, to Fenijance na Irskem, ki prete, da vso 
angleško bogatijo v 24 urah z dinamitom pokončajo. 
— Strašno, kaj ne, gospoda materijalisti t gospoda 
folmudisti, ki Še vedno klečite pred zlatim teletom I 
— A da se malo pošalimo, porečemo vam s fran-
coskim prvim dramatikom Moličre-jem: «Tu 1'as 
voulu, Georges DandinI« (Sam si tako hotel, Jurij 
Dandinov). V obče pa stvar nema Čisto nobene šaljive 
strani, ampak je vredna ozbiljnega preudarka. Doka-
zali smo, da je baš materijalizem, kateri se je polotil 
vodstva pod navadnim krivo rabljenim imenom libera-
lizem, kriv teh čudnih nezdravih izrastkov na truplu 
človeš. društva, naj še dostavimo, da korupcija, katero 
goje prav ti gospodje nazovi — liberalci, naravnost 
žene človeško društvo v naročje tem krivim teorijam, 
in jasno nam postane, da smo uže prav blizo vrtinca, 
ki potegne človeško društvo v propad, bodi si, da 
zmagajo ti destruktivni (razrušajoči) činitelji, bodi si, 
da se človeško društvo v svojej največjej tugi in 
obupnosti vrže v roke najstrožjej reakciji (najstrožjej 
samovladi), katero oboje bi bilo ČloveČanstvu na ve-
liko nesrečo in kvar in bi utegnilo zraven lulike 
pokončati tudi najlepši sad človeškega uma ter po-
divjati človeški rod. — Zarad tega pa bi morala biti 
prva skrb vseh pametnih državnikov, katerih vsa 
Evropa žal premalo premore, da s pametnim postavo-
davstvom in še bolj s pametno, na etičnej podlagi 
slonečo izobražbo delajo z vso močjo proti temu raku 
in to brez vse zamude. O tem in o zgodovini so-
coijalizma govoriti hočemo v prihodnjem članku. **) 

*) Nek pisatelj rekel je te dni piscu teh vrst, da on 
mora svoje otroka odgojevati po Židovsko, ker drugače ne 
morejo postati srečni v sedanjih razmerah. 

**) Očitajo nam nekateri, da letamo previsoko se svojimi 
članki. — Mi se tega očitanja ne' strašimo in trdimo, da 
le tudi ljudstvu potrebno, da se poduči ob uzrokih pri-
Kazni, katere preSinajo ves svet. Ur. 

I Ker pa vendar nismo hoteli tukaj sodnjemu dnevu 
trobiti, treba je vendar bilo na odpotovanje misliti. 
Vzdignemo se v spremstvu našega rojaka proti bliž-
njim Hrenovicam. Mej potjo se srčno zahvalimo za 
prijazni sprejem i nam izkazano gostoljubnost. 

Predjama dosedaj ni bila Še nikoli za pohod tujcev 
tako pripravljena, in vse v jami in drugod tako lepo 
vrejeno —, kakor je pod vodstvom tega gospoda, za 
kar mu moramo javno priznanje izreči. — Pridemo 
do Hrenovške fare, tamkaj smo so v krogu narod-
njakov izvrstno imeli, kar slučajno popišem; kajti za 
danes je dovolj. 

Poslovimo se na vse strani in proti HraŠem in 
skoz Postojno pridemo pozno v noč na svoj dom. 

Jedno željo, kojo Še sedaj gojim v svojem srci, 
zabil sem istikrat gospodu Majerju, značajnemu na-
rodnjaku »na uho« pošepetati. Naj jo pa sedaj kar na 
obe dve ušesi povem: Kako lepa prilika bi tukaj bila, 
ker sem dohaja jako ogromno Število tujcev in doma-
činov — naj več takih, ki imajo »nabite patrone«, 
koji iz žepa streljajo, ako bi njemu upravni odbor 
»Narodnega jioma« blagovolil poslati puŠico za na-
biro darov. Se bolje bi bilo, ako bi naš rojak ne Čakal 
te pušice in blagovolil »prostovoljcev« za armado naše 
narodne trdnjave »Narodni dom« — »rekrutirati«. 
Vsaj pušice v slabej uže vkoreninjenej navadi ali raz-
vadi tako previsoko visć in roka je tudi navadno 
teška, da bi se predaleč od života stezala —; zatega-
delj je mnogo bolja »beseda«, koja skozi ušesi žepu 
do »gotovega« pride. To je pravi »narodni telefon«! 

Zdaj pa mi je poteklo črnilo iz prask ijočega pe-
resa. Komur je le prilika, naj si ogleda Predjamo, a 
zabiti ne sme, da zidati treba »Narodni dom« I 



Politični pregled. 
Notranje dežele. 

Novo obrtno postavo je cesar potrdil in objavila 
jo je «Wiener Zeitung* na velikonočno nedeljo. V 
moč stopi Šest mesecev po objavljenju. Zdaj treba 
določiti in razglasiti Še izvrŠevalne določbe, kar bo 
delalo Še dosti težav. S tem pa napoči obrtniji nova 
boljša doba. 

Dunajski mestni očetje pri vsem tem, da so se uže 
večkrat nesmrtno blamirali, nečejo opustiti politike, 
ampak vedno se vtikajo v reči, ki ne spadajo v nji-
hovo poiroČje. 27. t. m. so se zopet vladi po robu 
postavili in mnogo zabavljali, ker je vlada prepove-
dala tobakamicam prodajati Časnika «Tagblatt» in 
•Vorstadtzeitung« zato, ker sta donašala pohujŠljive 
reči. Pravni odsek dunajskega mestnega sveta ie sicer 
nasvetoval, naj se o tej zadevi nič ne sklene, ker je 
bila uže v državnem zboru v obravnavi. A večina ni 
bila tega menenja; županov namestnik Priz in dr. 
Vogler sta se odločno izrekla zoper vladino prepoved 
in sklenola se je prošnja na državni zbor, naj se 
tiskovni zakon predruguči in iz njega izpuste vse do-
ločbe, ki zadevajo administrativne naredbe. Ko sta 
ministrovala Herbst in Auersperg, takrat pa dunajske-
mu mestnemu svetu te določbe prav nič niso bile na 
potu; nu, tem pora mutantur; — danes meni, ju-
tri tebi. 

Usiavoverni mestni svit v Brnu je sklenol poslati 
prošnjo državnemu zboru, naj zavrže šolsko novelo, 
ker je v nasprotji z državnimi temeljnimi zakoni. — 
Kako je to, da se brnski mestni sv&t toliko briga za 
državne temeljne zakone, sam pa člen 19 istih za-
konov z nogami tepta? 

Mej judi v Galiciji je vstal velik in jako pomenlji v 
razpor v verskih zadevah. Državni poslanec rabin Si-
mon Schreiber je namreč v družbi 320 druzih orto-
doksnih rahinov izdal manifest, v katerem preti, da 
iz verske družbe izobči vsacega juda, kdor bi na-
prednjaške svoje sovernike volil v občinske, sa-
moupravne in zakonodajalne zbore, ali kakor koli si 
bode ž njimi občeval. Vsled tega so začela državna 
pravdništva preiskavo, in uže izobčeni deželni posla-
nec, dr. Zv.ck.er je bil poklican k sodniji, da pojasni 
dotične razmere. Vsa ta stvar utegne postati Še jako 
zanimiva i marsikako tajno stvar na luč spraviti. Ra-
bin Schreiber je nanaglomo umrl, misli se, da mu je 
živce preveč pretresla sodniška preiskava, ki se je na-
pela zoper njegov manifest. 

Madjarski državni poslanci ljubijo ognjene govore, 
pa tudi dvoboje. Nedavno sta se duelirala Wahrmann 
in Istoczy; zarad tega sta bila 28. t. m. obsojena v 
osemdnevni državni zapor. A s to obsodbo nezado-
voljna sta se pritožila na višjo sod ni jo, a tudi državni 
pravdnik ni bil zadovoljin ter je vložil pritožbo. 

Vse ljudstvo v Budapeitu je razdraženo in pre-
plašeno. Po noči od 28. na 29. t. m. je bil v svojem 
stanovanji, v spalnici, umorjen in poropan gosposke 
zbornice načelnik in Judex curine regiae, (najvišjega 
sodišča načelnik) Jurij Majlath Sz*.khely. Sumljiv je 
umora njegov sluga huzar Berecz, katerega je sodnija 
zaprla. MajlAtha so našli zjutraj 29. t. m. grozno 
razmesarjenega, hudodelci so ga z vrvijo zadavili ter 
mu jezik iztrgali. Sodnik Kowics je Bereczu rekel: 
Morilec je ubegnol skoz vrata na pomolih, ta vrata 
pa so se našla zaprta. Ti si imel pri sebi ključ od 
vrat in tudi od spalnice, tedaj si brez dvombe mo-
rilčev tovariš. Na to se je Berecz zelo prestrašil in 
opoteka je se zaječi jal: »Jaz ne, jaz ne!». 

Madjarski Časniki zelo ostro pišejo zoper Sch5-
nererja, njegove pajdaše in sploh ustavoverce. Zato 
pa so dunajski ustavoverni časniki silno razjarjeni 
ter se repenčijo na Madjare, kolikor je le mogoče. 
Očitajo jim uže davno pozabljene reči, kažejo na Ko-
šuta, Klapko itd. 

Vnanje dežele. 
Pri kronanji ruskega carja v Moskvi pripravijo na 

hodinskijskem polji za ljudstvo 30.000 veder piva in 
16.000 veder medice. Pivo v sodovih bo spravljeno v 
80 vagonih, od vsakega vagona bo napeljanih petero 
cevi s pipami, občinstvo bo imelo prost pristop k ce-
vem iu vsakdo bo smel pijače piti, kolikor se mu bo 
ljubilo, ne da bi smel prekoračiti meje dostojnosti. Da 
ne bo prevelike gnječe, bode krog vagonov postavljena 
ograja. Dalje bode za ljudstvo pri pravljen i ti 80 miz z 
800.000 poviticami, z govejim mesom in prikuho. Vsaka 
oseba prejme po dve povitici po */« funta teški. Ra-
zen tega se bode ljudstvo pogostovalo z vsakovrstnimi 
sladčičami. 

Srbska kraljica je bila te dni na Dunaju, cesar 
jo je obiskal; potem pa se jej poklonil minister zu-
nanjih zadev Kalnoky. 

Na Srbskem so bili razen Helene Markovič, ka-
tera je^ lansko leto streljala na kralja Milana, vsi drugi 
sozatoženci oproščeni, Markovič pa je biia izročena 
kazenskej sodniji. 

Crnogorska vlada se je v Carigradu ostro prito-
žila zarad umora brata Črnogorskega ministra Maše 
Vrbice in teško ostane le pri pritožbi, ker črnogorsko 
ljudstvo je tako razjarjeno, da se je bati najhujšega. 

V Rimu se je ponoči na velikonočni ponedeljek 
zopet razpočila z strelnim prahom napolnjena stekle-
nica pred palačo pravosodnjega ministerstva; drugo 
tako steklenico pa so našli pred Kvirinalom. Nekoliko 
sumljivih ljudi je policija zaprla. 

V Rimu so 28. t. m. jako slovesno obhajali Šti-
ristoletni rojstni dan slavnega slikarja Rafaela Santi. 

Rumunska vlada se je po robu postavila vsem 
velevlastirn; Gladstone od nje zahteva, naj sprejme 
sklepe podonavske konference, ali ona se misli skli-
cati na pariško in berolinsko pogodbo in zoper sklepe 

Iirotest vložiti. To jej pač malo pomore i nakoplje si 
e neprijateljstvo velevlasti na glavo. 

Griki državni zbor je dovolil za grajenje železnic 
dvanajst milijonov; kralj odpotuje za več časa v zu-

nanje dežele, za ta čas prevzame vlado Trikupis vsled 
sklepa državnega zbora. 

Il Pariza se poroča, da so angleški policisti prišli 
tam na sled onemu, ki je v Londonu položil in užgal 
dinamit pred parlamentom. 

V Liverpoolu je policija 28. t. m. našla zaboj z 
razpokljivimi tvarinami in peklenskimi mašinami, ka-
tere so bile pripeljane na parniku iz Yorka. 

Dopisi. 
Iz Skednja, dne 29. marca. 

Velikonočni prazniki. Silna burja velikega tedna 
tudi nam ni prizanesla, ampak je naše še vse omerzle 
kosti prav občutljivo prtresala, in sosebno pa ubogemu 
ljudstvu, katero se večjidel od dela rok preživlja branila 
si zaslužiiti potrebnih novcev za vesele velikonočne 
praznike. Veliko saboto pa smo imeli prav krasen dan, 
in tako srno mogli zvečer imeti uže dobro znani 
krasni sprevod Kristusovega vstajenja. Te veličastne 
svečanosti se je vdeležilo ne le obilo število domačega 
ljudstva, temuč tudi veliko ptujcev in tudi mnogo 
Tržačanov, kajti zvedelo se je bilo, da je cerkveno 
oskrbništvo preskrbelo v cerkvi nekaj za piruhe, nam-
reč velikansko in prekrasno visečo svetilnico (kloko, 
lustencp). Vse je bilo radovedno jo videti, in zagle-
davši jo, vse enoglasno svojo zadovljnost skazuje ne 
pričakovaje kaj tako lepega. Svetilnica je velikanska 
in prav primerna tej prostornej cerkvi; visoka je 3 
metre, v prerezu meri 2 metra in v okrožju pa 6 
metrov. Narejena je vsa iz kovine in močno posre-
brena in pozlačena, kadar se prižgejo sveče, tako se 
leskeče, ko bi bila iz najčistejšega kristala in čarobna 
je, kakor se popisuje v tisoč in enej noči. Za to lepoto 
se imajo Škedenjci pred vsemi drugimi, zahvaliti svo-
jemu skrbnemu in za vse dobro unetemu g. župniku 
P. Marteiancu, kateri se je neumorno trudil za 
olepšanje cerkve in je svoje farane z besedo in pri-
govarjanjem navduševal k radodarnosti za čast Božjo, 
in se ni sramoval trkati tudi na srca dobrotljivih 
Tržačanov za pomoč. Podpirali so ga v tem težavnem 
poslu prav krepko cerkveni starešini; sosebno se je 
trudil g. Jožef Sancin in zato mu gre gorka hvala. 
Ne smem zamolčati, da je bilo izročeno delo prav 
izvrstnemu umetniku g. Teodoru Slabanja v Gorici, 
kateri je z svojim umotvrom prav vse zadovolil. S 
tem delom se mora on ponašati, ker je vredno priz-
nanja še tako natančnih veščakov in kritikov. Pr i -
pročati ga morem vsem cerkvenim oskrbništvom za 
vsako delo, ki spada v njegovo področje, sosebno 
ker tudi ni prenapet v svojih tirjatvah. Kdorkoli 
se zanima za umetnost in ima priložnost, naj se 
potrudi v Skedenjsko cerkev, naj si ogleda dobro 
omenjeno kloko in prepriča se, da sem še premalo 
pohvalil umetno delo in umetnika samega. G. Teodor 
Slabanja je rodom Slovenec, tedaj prava dika naša. 

S l i r a s a , 26. marci j a. 
Zelo nas je razveselila izjava cenjene »Edinosti« 

glede imenovanja novega g. Šolskega nadzornika za 
sežanski okraj. Gospoda Sinkoviča tudi mi poznamo 
kot blažega, značajnega moža. Uže v učiteljišču v Kopru 
se j e marljivo trudil, da je mogel svojim učencem v 
prvih treh razredih razlagati aritmetiko in geome-
trijo v materinščini. Lavtarjeva aritmetika mu je prišla 
uže za časa na pomoč, a geometrijo je moral zaje-
mati le iz nemških knjig, ter svojim učencem pravila 
in naloge v slovenščini narekovati, kar ga je gotovo 
stalo mnogo truda. Poučeval je tudi fiziko v slov. 
jeziku, ter slovenski jezik v II. razredu. Ves je bil 
posvečen le svojemu visocemu poklicu. Svoje učence 
je očetovsko ljubil. Zato pa je užival njih največjo 
ljubezen in spoštovanje. V sežanskem okraji dobi 11 
učiteljev — svojih nekdanjih učencav, koji ga kot svo-
jega očeta sprejmo. Tudi mnogim priletnišim uči-
teljem srce od veselja bije. Ostali pa ne vem. kako 
misle. Bog živi toraj našega novega gospoda Šolskega 
nadzornika! 

I z D o r n b e r g a * dne 27. marcija. 
{Tramway s hlapom iz Trsta na GoriSko.) Čitali smo 

v »Edinosti« in drugih tržaških listih, da je ravnatelj 
tržaškega društva »Tramway« izdelal in ohlastnijam 
predložil načrt železnice na ozki tir iz Trsta skoz 
Tržič, Gradiško v Gorico in iz Gonce po sedanjej 
glavnej cesti, tedaj skoz Sempas in Crnice v Ajdov-
ščino in Vipavo. Ko smo to čitali, zdelo se nam je 
precej, da g. Schmidt je to idejo le površno načrtal, 
posebno kar zadeva progo po vipavskej dolini, kajti, 
ako bi bil poznal razmere vipavske doline, gotovo 
ne bi si bil izvolil črte Gorico-Črnice-Ajdovščina, 
kder ni nobene obrtnije in tudi manj naravnih pri-
delkov za izvažanje, nego na našej dornberškej strani. 
Ako torej hoče novo podjetje, da mu bode tudi vi-
pavska dolina dajala kaj dobička, mora črto iz Go-
rice v Ajdovščino popolnoma spremeniti iu vzeti v 
svoj vozni krog one kraje vipavske doline, v katerej 
je posebno razvita obrtnija in sadjarstvo in vinarstvo. 
Ako hoče ta železnica imeti dober uspeh, mora svojo 
črto iz Gorice izpeljati skoz sv. Peter-Ovčjodrago-Prva-
čino-Dornberg-Batulje v Selo in iz Sela naprej po 
glavnej cesti v Ajdovščino. In zakaj to? Od Gorice 
do črnic nemate nobenega obrta, mej tem ko imamo 
v Renčah mlin, veliko opekarno in umetno apnenico, 
potem v bližnjih Biljah mlin in kakih 5 ali 6 ope-
karnic, v Bukovci zopet velikansko opekarnico grofa 
Delmestre, v Prvačini imamo velik mlin, v bližnjem 
Peklu žage in imenitne Pečenkove fužine, v Batuljah 
velik mlin in veliko fužino Muličevo; sploh je ob reki 
Vipavi vse polno razne obrtnije, zatorej je tudi na-
ravno, da vsaka cesta, ki ima posredovati promet, 
mora iti vedno poleg te reke. In ko bi to ne bilo, 
komu nI znano, koliko zgodnjega sadja in soživja, 
koliko najboljšega vina izvaža oni kdt vipavske do-
line od Prvačine pa tja do Rifenberga in notri tja 
do Braniče. Jaz menim, da prav ta k6t poleg Vipave 
bi bil novemu podjetju bolj koristen, nego marsika-

tere druge proge in zatorej opozorujemo g. inženirja 
Schmidta in njega društvo, da si dobro ogledajo 
osobno vipavsko dolino in da še le potem izdelajo 
konečni načrt za nameravano železnično progo, ker 
kazniva napaka bi bila, ko bi podjetje, katero pri 
nas vsi simpatično pozdravljamo in katero bi tudi 
radi po svojih močeh podpirali, ne oziralo se na prvi 
pogoj prometa — na obtnijo. 

I z K o b a r i d a , dne 27. marcija. 
[Ponarejeni bankovci.) Mnogo se govori sedaj pri 

nas o ponarejenih bankovcih, katerih barantija se je 
vkoreninila pri nas in v našej okolici. Kedo naj bi 
bil glava vsemu temu? V »Edinosti« od 17. t. m. se 
čita, da ponareja te bankovce nek zakotni pisar v 
Tolminu. No, ta ptiček je uže zaprt in ne zagleda 
več belega dneva, ako je on temu kriv! Ta Človek je 
bil uŽe dolgo, dolgo časa zaprt radi ^ponarejanja ban-
kovcev in le prošnja njegovega uže silno starega 
očeta ga je otela težkej ječi. Ali stari in zagrizli greš-
niki so nepoboljšljivi! Sedaj sedi pred preiskovalnim 
sodnikom in le težko se odtegne krivde, katere ga 
dolže. Uže nekaj mesecev sem videvali so ga ljudje 
premnogo občevati s tem ali onim možem, posebno 
v našej okolici. Počelo se je neko gibanje mej njimi, 
da se je drugim ljudem precej sumljivo dozdevalo. 

Neko nedeijo pride nek kmet iz Drežnicc v go-
stilno g. Nau, kder je in pije ter plača slednjič svoj 
dolg s prav lepim še čistim desetakom. Gospejsezdi 
to sumljivo, pogleda desetak natančneje in zapazi, 
da je ponarejen; ona se prestraši, a molči. Ukaže pak 
precej povedati tukajšnej žendarmeriji, kaj se je zgo-
dilo ter jej popiše moža. Gred6 ga iskat ter ga tudi 
dobe. Ta je neki ovadil mnogo druzih, ki so bili 
vpleteni v to nesrečno kupčijo, vdeležence so tedaj 
počeli kar od kraja zapirati. Sedaj je zaprtih^ uže 
kakih 14 osob. Upati je, da je nekaj mož nedolžnih, 
kajti poznati so bili vselej kakor pošteni in značajni 
možaki. Radovedni smo, kako se ta stvar konča. 

Kedo ne ve, koliko duš spada po naravnej raz-
delitvi pod Kobarid. Celi Kot, pol tolminskih gord, 
onostran Soče, okolica kobariška itd. in vsi nemamo 
— zdravnika. Pri nas torej ni bolezen doma? Kaj pa 
še! Vsak teden hodijo ljudje nalašč s kočijo po če-
dajskega (Italija) zdravnika, katerega morajo silno 
drago plačevati. Ne bi li mogli imeti svojega zdrav-
nika, kakor smo ga uŽe imeli? Da! in pri nas je iz-
vrstno mesto za dobrega zdravnika, pod Kobarid 
spada naravno ve£ ljudi, nego pod katerikoli drugi 
okraj na zgornjem Goriškem. Govori se, da pride k nam 
morda kanalski zdravnik, g. A. Lisjak. Nikakor bi 
mu ne bilo žal! Ljudje se ga uže vesele, kajti gosp. 
Lisjak velja pri nas kot izvrsten doktor in dober ro-
doljub. Bog ga živi! Kobaridec. 

I z J e l š a n , dne 29. marcija. 
Draga mi »Edinost«! V 3vojem listu, broj 25. t. m. 

donesla si neki suhoparni dopis iz Jelšan od dne 21. 
marcija. Dopisnik se je podpisal z J. N. Nu, tega 
imena nemamo v jelŠanske.j fari, in torej gospod pisač 
ni drug, nego kakšen: »Ničmanič«. Dopisnik Nič-
manič toži, da so zaslužki slabi, da je ubožcev dosti 
in da se nobeden za nje ne briga, da priklatjeni 
judje ljudi odirajo, da so samo tujci v jelšanskej ob-
čini za poveljnike izbrani, da je šola zanemarjena in 
ponemčena. Na ta napad odgovarijam dopisniku, ka-
teri se ni pravično podpisal, to le: Človek, kateri 
svojega imena prav na dopise ne podpiše, je hudobnež 
in obrekovalec. Vi »Ničmanič« sam dobro znate, da 
tudi zdaj ljudje hodijo si dela iskat po svetu, kakor 
so hodili prva leta; da so pa slabi zaslužki in da 
ljudje malo novcev domov prinašajo, tega so krivi 
drugi krogi, pa ne mi, ki nas hudobno napadate. Če 
je dosti ubožcev in če veliko trp6, naredite vi načrt, 
po katerim bi se jim da lehko pomagati. Občespo-
štovana gosgoda Pip in Rotmajer nista nikakosna 
priklatjena juda, ampak poštena moža. Oba sta ubož-
cem več pomagala, nego vi. Vi ste sam revež, pa po-
magajte si in čuvajte se sami. da vam judje in ode-
ruhi kože ne skrtačijo. Ko je bila v Jelšanah čital-
nica, takrat so bili boljši časi, vsak 14 letni fant je 
imel petak v žepu; zdaj pa ga še skrbni gospodar 
nema. V slogi je inoč, a nesloga vse ovira. Kakšno 
slogo imate pa v Jelšanah? Nobene. Vi pravite, 
da je šola zanemarjena in ponemčena. Hudobna laži 
v mojem učnem načrtu in tedniku ni niti sluha ni 
duha od nemščine, in v urah, poduku odločenih, se 
samo slovenski predmeti podučujejo. Roditelji neka-
terih dečkov so me naprosili, naj jih kaj nemško po-
sebe podučujem; in če jih izven učnih ur kaj pod-
učujem; in če jim izven učnih ur kaj pokažem, je l i to 
zanemarjenost? Ali je to ponemčevanje šole? Učil 
sem uže tri dečke nemško, eden je v latinskih šolah, 
dva sta pa v Kopru učiteljska pripravnika. In da bi 
pa tudi kakšen teh dečkov v više šole vstopil, ali ni 
prav, da se uže doma kaj poduči ? Kaj je človek, ka-
teri nemško govori, vsak hudoben? Vi tudi nemško 
lomite, pa vam nobeden nič ne nadlegava. Sam na-se 
pazite in pustite mirne in poštene ljudi pri miru, da 
se J uri na k vam ne prikaze. 

Martin Kosit, 
nadučitelj. 

P r e m , dne 28. marcija. 
V »Edinosti« od dne 21. t. m. se gosp. Jakob 

Križnar jeze na moj dopis od dne 3. febr. t. I. v 10 
št. »Edinosti«, kateri zavrača posamezno delovanje 
zagorske občine napram prodaji vode Reke. Dragi 
gospodine, ne mislite, da nam dolžnosti občin niso 
znane in da smo Bog ve kako uneti za prodajo ome-
njene vode. Ali dobro nam je tudi znano, da posa-
mično delovanje v enakih zadevah je brezuspešno, 
zaradi česar smo proti temu. Dokler tržačanje sami 
ne začno v tej zadevi pozitivno postopati, toliko časa 
nam ni nikake sile protestov delati, kajti poprej to-
žiti in soditi, dokler ni čin storjen, vendar ni mogoče. 
Ker se pa namerjavanje tržačanov in mlinarskih po-
sestnikov vč, torej je dovolj dokler stvar še v se-
danjem tiru stoji, da svojo »tvar branimo časopisnim 



potom, kar se je uie zgodilo in bo<le se še, ako bode 
treba. Sicer bodi vam pa brez zamere povedano, da 
peticije, kolikor jih je od slov. občin došlo državnemu 
zboru, niso vašega predloga sad, temuč nekega po-
ziva, kateri je bil v tej zadevi o svojem času v «Slov. 
Nar.» čitati. 

Prav tako tudi svet, naj bi se sklicali v ta namen 
shodi, ni prav originalen, kajti spominjamo se, da 
smo nekaj enakega čitali uže v dopisu iz Notranjskega 
pod točko 3. v 15. štev. »Edinosti« od 21. febr. Mi 
nismo proti nobenemu poštenemu delovanju, vzlasti 
kadar grč za blagostanje ljudstva, a kadar vidimo, da 
se za taistim skriva kaj druzega, tam pa ne moremo 
molčati in se oglasimo Še, ako bode treba. 

Danes je tukajšnji občinski odbor v svojej seji ime-
noval preblagorodnega gospoda barona A. Winklerja, 
deželnega predsednika ni g. Ant. GloboČnika, c. kr. okr. 
glavarja v Postojni za častna občana, Slava! 

Domače in razne vesti, 
P r e s v i l l i cesar pride v Ljubljano 10. julija, 

kakor se je uradno naznanilo začetkom tega tedna 
od glavne cesarske adjutanture. Pri tej priliki ogleda 
presvitli cesar tudi vojaštvo po Štajerskem: v Rad-
goni, v Strasu, Mariboru, Ptuji, Slovenki Bistrici in 
v Gelji; 

Seja mes tnega zbora dne 28. t. m. zvečer. 
Pred vsem se prečita obširno poročilo, kakor odgovor 
na Combi-jevo prašanje. gledć mestnega tlaka, iz po-
ročila je razvidno, da dosedanje letne svote ne zado-
stujejo v namen, da se tlak vzdržuje v boljšem stanu. 
— Mestni svetovalec Artelli popraša, kako je z vpe-
ljavo električne luči. Predsednik dotičnega odseka 
Dompieri, odgovori, da stvar v kratkem pride v sejo. 
— Na to povabi župan zbor, da izvoli delegate, ka-
teri se vdeleže posvetovanj ministerijalne komisije 
zarad odpravljenja proste luke. Ta posvetovanja se 
začno 2. aprila in bodo trajala najmanj do 20. aprila. 
Pogovori se bodo sukali okolo teh le prašanj: Kako 
pomagati triaškej trgovini; kako vpeljati carinsko 
kontrolo in s kakimi pogoji se morajo dovoliti tako-
zvani poverjeni magazini; koliko občnih magazinov 
za petrolje in drugo blago se ima še zidati in kde, 
kde se ima postaviti čolna meja z ozirom na najlažji 
promet v luki itd. Ker pa je dotično vabilo tuk. po-
morske vlade bilo v nemškem jeziku, oglasi se dr. 
Mozes Luzzatto in predlaga, naj zbor protestuje proti 
temu, da vlada pošilja mestnemu zboru nemška pisma, 
deželni jezik je italijanski (?) in zatorej on zahteva, 
da se ima na tržaški zbor pisati vse le v tem jeziku. 
Čudi se naposled, da se take skrumbe narodnega 
prava vrše pod tem ministerstvom, ki si je zapisalo 
na svojo zastavo enakopravnost; on torej nasvetuje 
resolucijo, da mestni zbor sicer za zdaj izvoli izje-
moma omeniene delegate; a da ob enem piše župan-
stvo pomorskej vladi, da v bodoče ne bode spreje-
malo več dopisov od nobene strani, kateri ne bodo 
pisani v jeziKu mesta, kateri je italijanski. Ta resolu-
cija, katerej so ploskali komandiram prepeličarji na 
galeriji, bila je spreieta skoro enoglasno; le g. Na-
bergoj NadliSek in Politzer so obsedeli. (»Alabarda« 

Jtravi,da je,g. Nabergoj mej glasovanjem čital »Edinost« 
n »Alabardo«.) Na to so volili uže omenjene dele-

gate in sicer te le: Dim mer, Rafael Luzzatto, Brttll, 
Ventura, Rascovich in Perisini. — Morda se neka-
terim gospodom čudno zdi, zakaj nista vstala Nabergoj 
in Nadlišek. Odgovor je prav lahek. V Trstu ima slo-
venski jezik kot deželni jezik prav tiste pravice, kakor 
italijanski, a gospod Mozes nočejo tega priznati, oni 
pravijo, da tukaj je le italijanski jezik gospodar; — 

{>o tem takem bi g 19 in načela sedanje vlade veljala 
e za Italijane, ne pa tudi za Slovence. Kako se lepo 

znajo gospodje postavljati, ako jim vlada piSe nemško? 
A staro načelo je, da mora tisti, kateri zahteva, da 
se spoštujejo njega pravice, spoštovati tudi pravice 
drugih, sicer so vsi njegovi napori pravi »švindel«. 
Kako hočejo torej tržaSki Italijani, da bo vlada spo-
štovala njih narodne pravice, ko oni sami daj6 vladi 
izgled, da teh pravic ni treba spoštovati? Kar sebi 
ne želiš, tega ne delaj drugemu; ta zlati pregovor naj 
dobro premozgajo naši Italijani, Lahoni in njih repo-
nosci, potem najdejo razlog, zaksy nista vstala Na-
bergoj in Nadlišek. Prava ironija je torej »Mozesov« 
protest, to ironijo sta hotela nekoliko ilustrirati naša 
vrla poslanca in to je prav. Naš narod ni suženj, 
vreden je prav tiste pravice glede jezika, kakor ita-
lijanski in ako hočejo Italijani razgovarjati se na te-
melju narodnega prava, morajo to priznati. Ako pa 
se hočejo sklicevati na pravo močnejega, potem je to 
ogenj, s katerim je nevarno igrati. Toliko za denes. 
Le še nekaj naj se nam dovoli: Radi bi vedeli, ako 
gg. Burgstaller in Pagan tudi ne priznavata naše na-
rodnosti v Trstu, recimo v tržaškej deželi? g. Dejaka 
ni bilo v seji, o njem menimo, da bo vedno glasoval 
z Nabergojem. — O nadaljnih razpravah nam je le 
še to poročati, da je zbor odstopil nek načrt in neko 
ponudbo inženirja Valona za grajenje Železnice v hrib 
čez Montuz/.o na sy. Jakop in v zaliv sv. Andreja 
tehničnemu oddelku magistrata, kateri ima v tej za-
devi poročati v enej kesnejih sej. — Vsi drugi sklepi 
so manjše važnosti. 

Pol i t i čno društvo »Edinost«. Vsi č. gg. 
odborniki in namestniki so vljudno vabljeni k od-
borovej seji, katera bode v četrtek, dn6 5. aprila ob 
1. uri popoludne v dvorani delalskega drufitva, Gorsia 
Stadion 11. Predsedništvo. 

T r ž a š k e novosti. Znano je, da je tuk. de-
lalsko društvo »SocietžL Operaja« precej po končanej 
razstavi sprožilo misel, da bi se v Trstu na potoku 
(Via Torrente) napravila permanentna obrtnijska 
5 ? J X i / y t a n a , n e n J® d r u S t V 0 "ž0 nabralo kakih 
uuuu gla. in prosilo mestno starešinstvo, naj ono po-
dan potreben prostor za dotično židališče v Via Tor-
rente; a mestno starešinstvo je bilo vendar enkrat 
pametno in odbilo to prošnjo z opazko, da se bode 

rabil isti prostor za druge namene in da se za na-

Eravo permanentne razstave interesirajo tudi drugi 
olj veljavni krogi. Naši čitatelji se bodo spominjali, 

da smo mi idejo odobravali, a pristavili, da bi v ta-
kih rokah bilo podjetje uža pri porodu pokopano. 
Tega menenja je bila morda tudi vlada in ona jć 
utegnola dati migljaj mestnim avktoritetam, vsled 
česar oni negativni odlok. — Želimo, da bi se stvar 
izvršila; a po tistih, ki so za to v prvej vrsti pokli-
cani, pa ne po lahonskem društvu. 

Žalostnol 28. t. m. je bilo zjutraj prav mrzlo, deževno 
vreme. Naš poročevalec je šel v tiskarno, a ko gre 
skoz oboke pred kavarno Cbiozza, zapazi tam še 
mlado slovensko ženo sedečo na culici obleke, blizo 
nje Je bila neka plevnica in nekoliko odeje; žena je 
imela pri sebi dva fletna raztrgana otročiča, ki sta 
bila črna od mraza; žena je jokala: mala brkleža 
pa sta se smijala in igrala, kaj sta ona znala za 
revo tega sveta! Kmalo so ubogo žensko obdali ra-
dovedni ljudje, katerim žena pove, da ni mogla 
plačati stanovnine in da jo je zato gospodar zapodil 
iz stanovanja. Mnogo usmiljenih je lačnej družinci 
darovalo raznega drobiža, a drugi so se zopet 
potegnoli pri magistratu, tako sicer, da je kmalo 
doŠel nek mestni uradnik in odpeljal ubogo druži-
nico v hišo ubogih, kder zdaj prebiva. — Take pri-
zore imamo v Trstu, mestu miljonarjev! 

Poskus samomora. Nek 24 letni trgovski pomočnik 
F. de B. iz Modene, stanujoč v Via deli' Olmo, pil je 
28 t. m. strup z namenom, da se umori; bil je uže 
skoraj mrtev, ko so hišni ljudje prišli v sobo. — Od-
peljali so ga v bolnico, in k ljubu velikej nevarnosti 
je nada, da se ozdravi. 

V vodnjak je padla Ivana Ferfolja z Mir-
nega pri Gorici, dekla neke družine, ki biva v hiši št. 19. 
Via Barriera vecchia. Ko je vodo kalala iz globokega 
vodnjaka, zgubila je enakotežje in padla po glavi 
v vodnjak; k sreči sta to zapazila dva fakina, ki sta 
se nemudoma spustila po vrvi v vodnjak Eter tako 
ubožico otela gotove smrti. Ako sta jo privlekla iz 
vodnjaka, tresla jo je tako močna mrzlica, da so jo 
morali precej odpeljati v bolnico. 

R a z p i s a n e so t e l e s lužbe s Služba kan-
celista na Voloskem in 2 službi sodnijskih slug v 
Istri. Za prvo se je obrnoti na tuk. višjo sodnijo, za 
druge dve pa na okrožno sodnijo v Rovinj. 

Oddelek nemike&a »Schulverelna« 
\ T r s t u je izdal te dni svoje poročilo, kateremu 
se hvali, da napreduje, da ga tudi vlada podpira in 
konečno zavije tako, da je Trst nemško mesto. No, 
kateremu Nemcu je zdaj verjeti, ali predsedniku 
»Schulvereina«, v katerega žilah teče Slovenska kri, 
ali pa Vierthalerju, ki je pravi, Čisti Nemec in je 
pred malo časom proglasil Trst za italijansko mesto ? 
Kedo zdaj uže umeje te velikonemce I 

500 delalcev v StrudtliofbveJ ladje-
delnici pri sv. Roku je v četrtek delo popustilo. 
Oni zahtevajo, naj se delo skrči na 10 ur na dan, i 
da se jim daje enako plačilo kakor onim v podružnej 
delalnici v Trstu. Vodstvo jim je to zahtevan je od-
bilo i misli delalnico zapreti, ako se delalci do po-
nedeljka na delo ne povrnd. 

Pol ic i j sko G. k. stražniki so dejali 28. t. m. pod 
ključ hišino. ki je služila prj nekej bogatej gospodi, 
ker je tej pokrala 100 gld denarja in dragoceno za-
ponko, vredno 400 gld., denar in zaponko so dobili 
v stanovanju nie ljubega. Na tak način se ne 
smejo delati dote. — Natakar Srečko V., ukra-
del je te dni svojej materi zlatenine in denarja 
za 30 gld. ter je pobegnol; — mati to naznani po-
liciji, katera ga je ujela precej drugi dan in pri njem 
našla Še vso ukradene zlatenino in denar. — Zaprla 
je policija nekega fakina, ker je ukradel na nekem 
angleškemu parniku velik kos usnja. — Vtaknola je 
policija predvčerajšnjem v luknjo tudi dva znana 
postopača« ker sta ukradla v novej luki nič manj, 
nego 451 botelj inostran s kega vina iu še več drugih 
stvari 

» J a d r a n s k a zarja* se zove pekovsko pevsko 
društvo, katero je iinelo svoj prvi redni občni zbor 
v četrtek, 29. t. m. popoludne v dvorani »al Giardi-
neto«. Zbralo se je bilo nad 100 pekovskih poma-

fačev, delovodij in mojstrov. Začasni predsednik, g. 
r. Jeržek, pozdravil je v jedrnatem govoru došle to-

variše, omenil namen društva, priporočal gojitev petja 
in lepo slogo ter narodni ponos, nazdravil s trikratnim 
»živio« presvitlemu cesarju, na kar je občinstvo stojć 
gromovito trikrat »Živio« zaorilo. Predstavil je vlad-
nega komisarja, gosp. Vidica, katerega je zbrano ob-
činstvo z »živio« pozdravilo, in s tem je bil občni 
zbor odprt. — Tajnikovo poročilo, katero je čital g. 
DobČnik, kaže, da se je začasni odbor trudil in pre-
magal vse ovire, da je društvo ustanovil. — Iz po-
ročila denarničarjevega povzemamo, da je imelo dru-
štvo uže v začetku ustanovnih troškov 27 gld. 24 kr., 
dohodkov pa 5 gld., ki so se pa mej zborovanjem po-
množili za 51 gld. 60 kr., tako da je čistega dohodka 
ostalo 29 gld. 36 kr. — Pri volitvi je bilo oddanih 
95 glasovnic in bili so skoraj soglasno izvoljeni v 
odbor: predsednik Fran Jeršek; odborniki: Josip 
Seleš, Anton Lulek, Dragotin Dobčnik, Anton Von-
čina, Anton Kralj; namestniki: Andrej Zajec, Melhar, 
Vevar, Vekoslav Moder; pregledovalci računov: Gregor 
Alič, Josip (Jršič, Josip Frank. Po volitvi se je pred-
sednik Jeršek zahvalil za skazano mu zaupanje in 
čast, poudarjal, da se bode po moči trudil, da bode 
društvo napredovalo, trdno pa se nadeja, da ga bo 
podpiralo vse društvo v slogi, potem bode mogoče 
vspešno delovati. Nazadnje pa sklene z besdami: 

Petje premilo naj vedno doni, 
Našu naj društvo na veka Zivi I 

Navdušeni »Živio« klici so se razlegali po dvo-
rani in čestitalo se je novemu odboru. Potem po-
vzame besedo g. Dolenc, vabi slovenske peke, kateri 
so velik slovanski faktor v Trstu, v novo drufitvo, ka-
zaje jim lepo prihodnjost, ako bodo složno in navdu-
šeno delali. Omeni važnosti pekovskega stanu in njega 

narodni poklici v novem društvu. Obč. je navdušil ta 
govor, ker je frenetičnimi «živlo«-klici pokazalo. Novi 
odbor je porok, da bo društvo dobro napredovalo, 
kajti možje, kateri so na krmilu, imajo gorke na-
rodne Čute in krepko voljo. Tako smo v Trstu zoppt 
za korak v napredek storili, imamo eno slovensko 
društvo več, pridobivamo vedno več onega, kar so 
naši predniki pozgubili. Naprej zastava Slave! 

IZ HrpelJ se nam piše: Pri nas je 85 otrok 
mej sedmim in enajstim letom, a ljudske šole ni; 
našim 45 kmetom menda tudi ni dosti za Šolo, sicer 
bi se vendar ganoli i kaj storili za njo. Će uže sami 
ne znajo ni brati ni pisati, naj bi se jim vendar smi-
lili njihovi otroci, ker čas ni več daleč, ko bo vsak 
velik revež, ki ne bo znal brati in pisati. Svet se zelo 
spreminja in boljše je, če ima človek v rokah bukve, 
nego kvarte, saj uže pregovor pravi, da »kvarta ne 
gvanta«, a dobrih bukev še noben pregovor ni ob-
sodil. Hrpeljci, vrzite kvarte iz rok i skrbite, da se 
vašim otrokom dade bukve v roke. 

Letnemu poroč i lu »Sokola« v Lju-
b l j a n i povzamemo, da je društvo imelo koncem 
1882. 1. 9 častnih, 201 podpornega uda, vkupe tedaj 
210 udov. Društveno premoženje znaša 1829 gold. 
79 kr. To društvo pač zasluži največje simpatije na-
šega naroda, ker veliko je uže dozdaj koristilo v pov-
zdigo narodne zavesti po vsem Slovenskem. 

•Savinjski Sokol« \ Mozirjl si je naro-
čil krasno društveno zastavo, katera bode stala več 
sto forintov. — Ker se je nameravna velika narodna 
slavnost o Binkoštih v Ljubljani prestavila na pri-
hodnje leto, namerava «Savinjski Sokol« prirediti o 
istem času slavnost blagoslovenja svoje društvene 
zastave v Alozirji, h katerej povabi razna slovenska 
in hrvatska pevska društva. »Narod.« 

Pozor pe%ei ! Skladbe rajneega Avgusta Ar-
mina Lebana I. zvezek je ravnokar izšel in obsega 
(i prelepih napevov. 1. »Na boj«, moški zbor, (besede 
Boris Miran-ove); 2 »Slovo od domovine«, mešani 
zbor (besede Janko Leban-ove)f 3. »Balkan tužni ve-
likan«, moški zbor ^besede Simon Gregorčič-eve); 
4. »Vse to«, moški zbor (besede Boris Miran-ove); 5. 
»Prevara«, mešani zbor, (besade R. Brus-ove); 0. »V 
tihi noči« moški čveterospev. (besede Simon Jenko-ve). 
Gena zvezku je po pošti 30 soldov; naroča se pri g. 
Janko Leban-u, učitelju v Lokvi, poŠta Divača. iPri-
jatelji petja, sezite po teh v resnici lepih skladbah 
enega naših boljših skladateljev! 

Vremensko prorokovanje za april. Imenitni Ma-
thieu de la Drdme prorokuje za april tako le vreme: 
Nestanovitno od 31. marcija do 7. aprila. Lepo vreme 
po vsej Evropi od 7̂  do 14. aprila. 12. močni vetrovi 
na Primorskem, led na Nemškem in v severnej Ita-
liji in morda tudi na Primorskem. Lepo vreme skoraj 
po vsej Evropi od 14. do 22. aprila in tudi pozneje 
do konca aprila. Jadransko morje jako nemirno od 
25. do 28. aprila. V obče lepo vreme ves mesec, a 
vegatacijo bo zadržaval ponoćni mraz. Bomo videli) 
Za marcij je uganol, da bi le tudi za aprili 

Zajec z denarjem — ušel. Neka gospodinja iz 
Oslabaua na Moravskem je vzela iz hranilnice 700 
gld., doto njene hčeri. Domu gredoČ zapazi na polji 
zajca, ujetega v pasti. Ide in oprosti ga ter zaveže v 
ruto, v katerej je imela tudi denar zavezan, ter ga 
dene v jerbas, kateri je nesla na glavi. A zajec se k 
malu ojači ter ubeži z ruto i denarjem, zaman g a j e 
žena lovila in vsa vspehana in objokana prisopla 
domu. Zdaj pa obeča 100 gld. darila onemu, kdor jej 
prinese zajca z denarjem. Previdnost nikdar ne škoduje. 

Ruske pridobitve za vladanja carja Aleksandra II. 
Ko je car Aleksander v letu 1855 sedel na ruski 
prestol, obsezala je njegova država 18.842.961 štirjaških 
vrst (15 fitirjaških vrst je 16 štirjaških kilometrov), na 
evropsko Rusijo je spadalo 4.801.078, na azijatsko 
12.878.174 in severno amerikansko 1.163.700 štirjaških 
vrst. 

Vsled določeb pariškega mira je morala Rusija 
uŽe leta 1856 odstopiti mej Donavo in Prutom 10725 
Štirj. vrst prostora (Besarabijo). To pa je bila edina 
zguba; a Rusija je vsled določeb berolinskega mira 
to ozemlje večidel zopet pridobila. A uže v letu 1858 
je ona vsled ajgunskega dogovora s Kitajsko, ko so 
se uredile meje na Amuru, prisvojila si ogromni 
prostor 507.552 štirj. vrst. 

V poznejih letih je Širila Rusija svoje meje ne-
prestano, i to najbolj zmagonosnim svojim orožjemi 
V letu 1859 razširilo se je rusko carstvo s prido-
bitvijo Dagestana za 15.401 Stirj. vrst. Leta 1860 jej 
je moralo kitajsko carstvo odstopiti Urfir na Amuru 
in prirastlo je ruskej državi zopet 282.010 štirj. vrst. 
V letu 1861 je pridobil general Deborn v srednjej 
Aziji 11.994 štirj. vrst. V letu 1862 je osvojil polkovnik 
Kolpakov Kokanda 15.802 štirj. v. V letu 1864 si je 
podvrgla Rusija gorjanske rodove na Črnem morji i 
s t e m pridobila 32.088 štirj. vrst v Evropi, general 
Crnajev pa se je polastil Turkestana ter pridobil Ru-
siji 105.822 štirj. vrst ozemlja. V letu 1870 je bilo v 
srednjej Aziji pridobljenih 11.842 vrst. Leta 187.'} so 
Rusi vojevali na Kivo in pridobili Se to leto 257.703 
štirj. vrste na Amu-darji in Aralskem jezeru, v prvem 
prihodnjem letu pa 281.898 štirj. vrst. 

V letu 1875 je Rusija pri zameni odstopila Ja-
poniji kurilsko otočje, ki ima 4340 Štirj. vrst, za to 

K dobila del otoka Sahalina; prav to leto je moral 
an Kokanda odstopiti Rusiji 17.670 štirjaških vrst 

na Sir Darji i Marinu. Poznejše leto je pridobil ge-
neral Skobelev 59.651 Štirj. vrst v Kokandu. Zadnjo 
prirast je dobila Rusija leta 1878 vsled berolinske 
pogodbe, in sicer v Besarabiji 8128 štirj. vrst in v 
Aziji provinciji Kars in Batum, skupaj 22.678 Štirj. 
vrst. V letu 1867 pa je Rusija prostovoljno odstopija 
severnim amerikanskim drŽavam amerikanska svoja 
posestva, ki merijo 1.163.700 štirj. vrst. Koliko zemlje 
ie Rusija v omenjenej dobi pridobila iu odstopila, 
kaže ta-le pregled: 



Pridobljeno Odttopljeno 

Leto V Evropi V Aziji V Evropi V Aziji, dotiCno 
štirj. vrst. štirj. vrst. štirj. vrst. Stirj. vrit. 

1850 . __ 10.725 
1857 — — . — — 

1858 — 507.552 — — 

1850 15.401 — — — 

18:10 — 282.610 — — 
1861 — 11.944 
1862 — 15.802 — 

186! — — _ 
1*64 32.088 120.803 — 

1865 — . 40.097 _ 
1866 — 30.149 — 

1867 — 2.597 — 1,163.700 
(V Ameriki) 

186S — 85.970 — — 

1869 — — — 

1870 — 11.842 
1873 — 257.703 
1874 — 281.898 _ 
1875 I — 47.170 — 4340 
1876 j — 59.561 — — 

1878 1 8128 22 678 — — 

Skup | 57.617 | 1,778.376 10.725 1,168.040 
Iz tega pregleda se vidi, da si je Rusija za vla-

danja Aleksandra II. v Evropi in Aziji prisvojila 
vsega skupaj 1,833.993 štirjašlcih vrst, mej tem ko je 
odstopila v Evropi, Aziji in Ameriki vsega skupaj 
1,178.705 štirjaških vrst. Tedaj je Rusiji prirastio 
655.228 štirjaških vrst, katerih največji del spada na 
Azijo, na Evropo le 44.442 Stirjj. vrst. Meje ruskega 
carstva se še pod nobenim carjem niso tako razširile, 
kakor pod Aleksandrom II. 

Telefon je zdaj vpeljan v 303 mestih na zemlji, 
in sicer v Evropi v 161, v Ameriki v 126, v Aziji v 
7, v Afriki v 4, in v Oceaniji v 5 mestih. Vseh na-
ročnikov na telefon je 78.808, in sicer v Evropi 30.066, 
v Ameriki 47.185, v Oceaniji 897, v Aziji 420, v Afriki 
240. Največ telefonov imajo tedaj mesta y Evropi, 
največ naročnikov pa v Ameriki. 

Gospodarske in trgovinske stvari. 
Prašanje o svobodne] tržaške] luki. V sredo seje 

mej ude mestnega sveta in trgovinske in obrtne zbor-
nice razdelila ona spomenica, katero je sestavila me-
šana komisija obeh omenjenih korporacij, in ki se ima 
po potrjenju teh predložiti načelništvu ininisterskega 
sveta. 

Jedro te spomenice je tako le: 
1. Mestu Trstu naj se ohrani stoletna pravica 

svobodne luke, in če se ta tirjatev zavrže, 
2. naj se svobodna luka ne odpravi, dokler niso 

izvršene te le naredbe: 
a) neposrednje in neodvisno podaljšanje Rudol-

fove železnice do tržaške luke, zgrajenje železnice 
čez tavriške planine in dopolnjenje žeieniških zvez z 
notranjimi deželami na one kraje, ki so važni za 
tržaško trgovino; 

b) naj se odpusti polovica hišnega najemnega 
davka za dobo 15 let od dneva, ko se odpravi svo-
bodna luka; 

c) naj se zviša diferencijalna carina na ono robo, 
ki to olajšavo uže uživa; naj se taka carina uvede 
tudi na drugo blago, nekatero pa oprosti vsake ca-
rine; zaznamek tega blaga je spomenici priložen; 

dj naj se zboljŠa stanje trgovinske mornarice i 
naj se pomnože vožnje in sklenejo zveze z čezatiant-
skimi lukami, s katerimi naj se ustanovi redno obče-
vanje z državno podporo; 

e) naj se da zakon, po katerem se ustanove 
obrtna podjetja v Trstu, v Istri l na Goriškem; 

f) naj se carina povrne na surovo blago, ki se 
izdela v lokalnih fabrikah in katerega izdelki so na-
menjeni za izvožnjo; 

g) naj se pridrži dosedanja poprečna sistema pri 
užitninskem davku i naj se zniža aversalna svota, ki 
se plačuje državi; 

h) naj se napravi svobodno mesto (punto franco) 
v primernem kraji, kder bo dopuščeno prosto trgo-
vinsko gibanje in sicer ne le zdaj, temuč tudi v pri-
hodnje, in 

i) naj se dovole vse mogoče olajšave za ono 
blago, ki se bo nahajalo takrat na trgii, ko se Trst 
spoji s carinskim okolišem. 

PeKovsko pevsko društvo »Jadranska zarja«. 
Podpisani naznanja vsem Č. udom pekovskega 

pevskega društva, da se pričnejo pevske vaje vtorek 
3. aprila zjutraj ob devetej in polu uri, ter bodo redno 
vsak teien dvakrat in sicer: vsak vtorek ob 9'/i uri 
zjutraj in vsak petek ob 4 uri popoludne v dvorani 
delalskega društva, Corsia Stadion 11, kder se bodo 
mej pevskimi vajami tudi novi udje sprejemali. 

Fr. Jer Se i, 
predsednik. 

T r ž n o p o r o č i l o . 
Kava. — Kupčija v tem blagu je zadnje dni malo 

ponehain, pri vsem so cene ostale stare in trdne. 
Prodalo se ie zadnje dni okolo 700 vreč Rio od gld. 
40 do 59, 200 Rio lave gld. 60 do 75.300 vreč Costarica 

£o gld. 85, '200 vreč Java gld. 69 do 71, 50 fardov 
[oka gld. 119 do 122, 1200 vreč popra Batavia gid. 

65 do 66, 401) zabojev sladke škorje gld. 46'/ t do 48. 
Sladkor. — Po tem blaguje postalo praš;inje jako 

močno, vsled Česar so cene poskočile in je tendenca 
vsaki dan boljša. Prodalo se je te dni blizo 10.000 
metr stot. sladkorja v vrečah od gld. 30*/, do 321/,. 

Sadje. — Cene skoro vsega sadja, posebno pa fig, 
so poškočile in je kupčija Še vedno prav Živahna. 

Prodalo se je te dni kakih 10.000 zabojev limonov 
in poineranć po gld. 2 l/, do gld. 61/.; 800 metr stotov 
puljeških rožičov od gld. 9 do 9'/,, 100 metr. stotov 
mandljev pnljeških od gld. 9J do gld. 94; 1100 metr. 
stot lig v vencih po gld. 21 do gld 22, — 800 metr. 
stot. opaše gld. 21 do gld. 22. 100 metr. stot. cveb 
Elemo po gld. 25 do gld. 33, 200 metr. stot. Sultanine 
gld. 23 do 42, 

Olje — v dobrem obnjtu, kupčija še precej Ži-
vahna, cene trdne z nagibom, da poskočijo. Prodalo 
se je te dni nad 1500 metr. stot. jedilnega olja od 
gld. 30 do 42, 200 metr. stot. namiznega od gld. 54 
do 64, Bombažno olje Hull velja gld. 35. 

Riž — v slabem obrajtu. Gene i tal. od gld. 15 
21'/,. Rangoon gld. 11 do 12. 

Petrolje — drži se še vedno na gld. 11, a skoro 
gotovo vtegne cena Še malo višja postati, ker iz Ame-
rike so došla temu blagu ugodna poročila. 

Špeh in mast — mlahova kupčija. Ogrski špeh 
velja gld. 68 »io 70, mast ogrska od gld. 73 do 82 po 
kakovosti. 

Domati pridelki. — V iižolu letos sploh ni kup-
čije. Dobro naravno maslo pa je šlo te dni dobro od 
rok po gld. 92 do 98 in čez. 

Žito. — Kupčija miruje popolnoma, cene le no-
minalne. 

Les — še precej dobra kupčija, cene trdne. 
Seno — dobro konjsko gld. 1.60 do 1.80. 

Borano poročilo. 
Zarad mesečne likvidacije malo prometa; a kurzi 

so pri vsem tem poskočili in so jako trdni. Tendenca 
najboljša za vse papirje. 

D u n a j t t k a b o r n a 
dne J0 mareija. 

Enotni drž. dolg v bankovcih . . 78 gld. 50 kr. 
Enotni drž. dolg v srebru . . . . 78 » 70 > 
Zlata renta 99 » 60 » 
5% avst. renta 92 » 95 » 
Delnice narodne banke 831 » — » 
Kreditne delnice 327 » 75 » 
London 10 lir sterlin 119 » 40 » 
Napoleon 9 » 47'/,» 
G. kr. cekini 5 » 66 • 
100 državnih mark 58 • 45 » 

Zahvala. 
Za vrlo dobro in ukusno napravljene orgije, katere je 

postavil v tukajšnjo župniško cčrkev gosp. Mihael Heferer, 
orgljarski mojster iz Zagreba, darovali so blagi P. T. 
gospodje, gospe in gospodičine znatno svoto blizu do 
500 gld. 

Mej posameznimi P. T . gospodi darovatelji, katerih 
imena si lehko vsak v razpreglednlci, razpostavl jen^ v 
občinskej pisarnici, pregleda, odlikovali so se posebno z 
velikimi darovanimi svotami gosp, baron Relnelt, gosp. 
Zerdovaehl, gosp. Soaramangi, gospodičina Alojzija Neyri. 
Naj mi bode i dovoljeno še posebno omeniti gospodičine 
Evfemij« Mahorčld, c. kr. poštarice, katera se je pri ovem 
poslu skazala neumorno in nabrala nam znatno svoto. 
Vsem P. T . gospodom, gospćm in gospodičlnam, kateri 
so česa darovali, srčna hvala in zagotovljam jim, da osta-
nejo v srcih tukajšnjega občinstva v ved nem spominu. 

Sežana, 30. mareija 1883. 
Ž u p a n . 

St. 1961 

Razpis. 
Za okraj p*ljske občine se razpisuje služba 

gozdnarskega upravitelja z letnim plačilom 600 
gld., stanovanjem 200 gld. in odškodnino za 
potovanje 200 gld. 

Imenovanje je za zdaj za&umo, in sicer 
dokler bode občinsko zastopstvo, ki se ima na 
novo izbrati, potrdilo stalnost (definitivnost) te 
službe. 

Prosilci za njo morajo dokazati sposobnost 
v gozdvarstvu v smislu ministerijalnega odloka 
16. januvarja 1850 St. 63 dr. z. 1. 

Vrh tega se tudi razpisujejo tri službe 
gozdnarskih Čuvajev z letno odškodnino po 360 
gld. in stanovanjem na deželi v puljskej občini. 
Prosilci morajo vložiti svoje dotične prošnje pod-
pisanemu uredu v teku 4 tednov in dokazati 
svojo starost, da so avstrijski podanici, zmožni 
italjanskega i hrvaškega jezika, pofltenega obna-
šanja i fižično zmožni. 

Municipij V Poli, dne 23 . mareija 1883. 

Čudovite kapljice 
Sv. Antona Padovanskoga. 

T<> priproitn in naravno rdravilo je prava do-brodejna pomoft in ni treba mnogih ba.-tedi. da so do-kaže njihova Čudovita m"8. C« a« le rabijo neko-liko dni, oliijlaj" in prefenejo pr:iT k m a l u naj trdo— •ratni!« I.lod^n« bo i osti. Prar izvrstno ratrer.ujo sooer hamorojda, pr-ti boleznim na j e t r i h in oa v r a n i c i , proti firevetnim boleznim in proti pliotam. pri (enakih mieSnih nadl.'lnaatih, i<>per beli tole, boljaat, zoper aroopok ter (Sistijo pokvarjene kri. One ne pregnnjajo samo oin.njeuili bolezni , an pak nas obvarujejo tudi pred vaako boleznijo. 10-3 Prodajajo »e v vsen glavnin lakirnicah na »vetu ; n aarofibo in jioši-ljaive pa edino v Ukaraici Criitofolttti v Gorici, * Trstu v lekarni C. 
Ganuli i O. H. Kovti in O. B. forabofhi. Ena steklenica Btane 30 novcev. 

Varovati se je pokvarjenih po«n«fkov, a katerimi se zavolj Seljepo d obisku tu pa tam ljudstvo goljufa, 4asi nimajo nobene moCi in vrednosti. 

Prva istrska voščarna 
v R o v i n j u 

odlikovana na razstavah v Gradcu v letu 1880 in v 
Trstu v letu 1882 

Priporočamo vel. čest. gospodom župnikom, č. 
cerkvenim društvom in drugim pobožnim zavodom, 
kakor tudi gosp. trgovcem naše izdelke iz voska od 
bučel, katerega ponuj;imo po sledečih cenah: 

I. vrsta. Velikonočne velike sveče (naša poseb-
nost] naslikane na olje, okrašene se zlatom, srebrom 
in s podobami sv. pokroviteljev . Kilogr. gld. — 
Svečp, duplirje, velike sveče itd. . > » 2.— 

II. vrsta » » 1.65 
III. vrsta . . . » . 1.40 

Slabša vrsta, sicer blago lepo na videz • » 1.20 
NB. Te cene se razumejo v Rovinju, blago zaco-

lano; povojilo (embalaža) računi se po ceni kar stane. 
V zameno se jemlje naravni vosek in voščeni od-
padki po dobrih cenah. 

1 2 - 6 Figli di Antonio Artusl 

Brez te varstvene znamke, postavno za-
varovane. Ima se to zdravilo smatrati kot po-
narejeno, *T— 

Cvet zoper trganje, 
po dr. Maliču, 

je odločno najboljše zdravilo zoper vroti% 
ter revmatnem, trganje po udih, bolečine v 
krtži ter živcih, oteklino, otrvnele ude in 
kite itd., malo časa Če se rabi, pa mine 
popolnem trganje, kar dokazuje obilno 
zahval. Zahteva n^j se samo «cvetu zoper 
trganje po dr. Mališu* t traven stoječim 
tnamevjem; 1 steklenica 50 kr. 

V̂arstvena znamka). 
Planinski zeliščni s i rop k r an j sk i , 

izboren zoper kašelj, hripavost, vratobol, prsne in pljučne 
bolečine; 1 stekl. 56 kr. Koristnejši nego vsi v trgovini 
se nahajajoči soki in siropi. 

Pomuhl jevo (Dorsch) je t rno olje, 
najboljše vrste, izborno zoper bramore, pljučnico, kožne 
izpustke in bezgavne otekline. 1 stekl. 60 kr. 

Anate r inska us tna voda, 
najboljše za ohranjenje zob ter zobnega mesa in takoj 
odpravi smradljivo sapo iz ust. 1 steklenica 40 kr. 

Krisis t i lne k rog l j i ce , c . k r . p r i v . , 
ne smele bi ne v nljednem gospodinjstvu pogrešati in 
•o se uže tisučkrat sija)no osvedočile pri zabasanji člo-
veškega telesa, glavob6Iu, otrpnenih udih, skaŽenem 
želodcu, jetrnih in obistnih boleznih, v škatljah & 21 
k r . ; jeden zavoj s 6 škatljami 1 gld. & kr. Razpoilljava 
t « I« jeden zavoj. 2 0 - 9 

Naročila Iz dežele Izvrii se takoj 
v l e k a r n i p r i „ s a m o r o g u " 

Jul. pl. Trnk<5czy~ja 
na mestnem trgu v Ljubljani. 

Tinctura Chinae & Rhei comp. vulgo 

Marija m m \ želoflečne kapljice 
katere napravlja 

G a b r i e l F i o o o l i 
lekar «pri angelji» v Ljubljani, Dunajska cesta 

To zdravilo na-
pravljeno iz najbolj-
ših zelišč, katerih 
mnoga rastejo v oko-
lici znane romarske 
cerkve Matere Božje 
na Brezji na Gore-
njskem, ima čudovi-
to moč v sebi 

Omenjano zdra-
vilo služi v pomoč, 
ako kdo nima dobre-
ga Želodca, ako ima 
slabo sapo, ako ga 
napenja, ako se mu 
peha in ga vije, proti 

želodečnemu prehlajenju, zlatenici, ako se komu noče 
vzdigati. ako boli koga glava (če to ne izvira iz želod-
ca), proti zgagi, ako se dela komu kamen in nabira 
sluz, proti želodečnemu krču in zaprtju, ako je želodec 
pokvaijen z jedjo in piiačo, proti gliBtam, proti bolez-
nim na vranici, jetrih in proti zlati žili, in v različnih 
mrzlicah. Cena I Steklenice 20 kr. 

Franoova esenca, ki jo izdeluje G . P f t o c o l i * 
lekar «pri angelju« v Ljubljani, na Dunajski cesti, je 
narejena iz rož, je pomagala Že tisočerim ljudem, kakor 
je razvidno iz zahvalnih pisem, k i j i h izdelovalec dobi-
va. Ta esenca ozdravi bolezni v želodcu in trebuhu, 
krč, božjast, trebušno in premenjavno mrzlico, zabasa-
nje, hemorojide, zlatenico itd., ki so vse nevarne, če 
se v pravem času ne ozdravijo. 1 steklenica 10 kr . 

Antlrrheumon, pripravil O . P l o c o l l , lekar «pri 
angelju« v Ljubljani, na Dunajski cesti. Najboljšo zdra-
vilo proti prehlajenji, kostobolii, hromoti delavnih čut-
nic, bolečinam v križi in v prsih, prehladnim bolečinam 
v glavi in v zobeh. Cena 1 steklenice 40 kr. 

Najboljše In najvplivnejSe pravo norveško pohumeljevo 
Jetrna olje proti mramoricl, rhahitisi, plučnicl. kašlju 
itd., v steklenicah & 00 kr., 10 steklcnic 5 gld., z želez-
nim jodirjem združeno {posebno vplivno pri malokrvnih 
in kjer treba čistenje krvi) v steklenicah & 1 gld., 10 
steklenic 8 gl. Vsa naročila gredo v lekarno P l e e o l l 
•pri Angelu«, Ljubljana, dunajska cestu, velika zaloga 
najboljših alopatičnih in homeopatiČnih zdravil, zdra-
vilstvenih Dosebnosti, rudninških vod, dišav. (24—24) 

Lastnik, druStvo »EDINOST«. — Izdatelj in odgovorni urednik: JOSIP MILANIC. Nova tiskarna pod vodstvom F. HUALA V Trstu. 


